南京市人民政府办公厅文件

	宁政办发〔2019〕38号


市政府办公厅关于印发南京市养老服务

时间银行实施方案（试行）的通知
各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

经市政府同意，现将《南京市养老服务时间银行实施方案（试行）》印发给你们，请认真遵照执行。
南京市人民政府办公厅

2019年7月17日
（此件公开发布）
南京市养老服务时间银行实施方案

（试行）

养老服务时间银行（以下简称“时间银行”）是指政府通过政策设计，鼓励志愿者为老年人提供养老服务，按一定的规则记录储存服务时间，当年老需要时可提取时间兑换服务。时间银行是政府治理、社会调节、居民自治良性互动理念在养老服务领域的具体应用，是发展互助养老的重要方式，可以缓解养老服务力量不足的矛盾，扩大社会参与。根据《志愿服务条例》《关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）、《南京市提升养老院服务质量若干意见（试行）〉》（宁委发〔2018〕38号）等文件精神，现就我市开展时间银行工作制定如下方案：

一、总体要求

坚持公益性、互助性、激励性、持续性原则，到2020年，构建起“政府主导、通存通兑、权威统一”的时间银行运行机制。

时间银行志愿者分个人志愿者、团体志愿者。个人志愿者的基本条件为：年满18周岁、有公益服务精神、有从事养老服务的时间、身体健康、无个人信用不良记录和严重违法记录。鼓励相关组织以团体志愿者的身份开展时间银行服务。

时间银行服务对象为重点空巢独居老年人、存有时间的60周岁以上老年人。重点空巢独居老年人，是指80周岁以上空巢独居老年人，或60—79周岁低保家庭中失能半失能的空巢独居老年人。

时间银行服务项目为《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》（国发〔2013〕35号）文件明确的“助餐、助浴、助洁、助急、助医”五助服务项目。视试点情况逐步拓展服务项目。

二、重点任务

（一）搭建运行机制

积极探索完善时间银行养老服务运行机制，加强规范管理，提高政策的严谨性、可操作性。

1．构建市、区时间银行管理体系。市、区构建时间银行管理体系，在市、区政府领导下，由民政部门会同相关部门负责，对时间银行进行分级管理。市级主要职能为：管理全市时间银行运行系统；组织实施时间银行标准化、信息化、法制化建设，开展相关培训；指导各区开展志愿者注册，服务存储、兑换等工作；评估、监管时间银行运行绩效。各区具体组织实施本区时间银行工作。

2．建立时间银行基金。市设立时间银行专项基金，资金由福彩公益金保障，鼓励社会捐助。专项基金委托市慈善总会设立，主要用于：化解时间银行运行风险；为重点空巢独居老年人发放服务时间；志愿者因户籍迁离本市等原因需注销账户时，按照最新公布的非全日制小时工工资标准的10%给予一次性补助。

3．时间管理与发放。个人志愿者以南京市民卡为载体，开设专门的时间银行账户，暂定1500小时为存储上限，超出的服务时间主要用于捐赠或社会褒奖。团体志愿者服务所产生的时间先期仅可用于捐赠，给予社会褒奖。捐赠的时间优先为重点空巢独居老人服务。

时间发放实行总量控制，单位为小时，当年新增发放时间的数量=新增基金规模/（最新公布的非全日制小时工工资标准×10%）。

市、区应控制时间存储总规模，多渠道整合服务资源，建立养老服务时间银行激励机制，鼓励志愿者捐赠存储时间，保持时间存入和取出实现动态平衡，防范时间银行运行风险。

4．开设时间银行服务点。街镇、社区负责建立和管理时间银行服务点，主要开展时间银行政策宣传，帮助老年人发布服务需求，指导市民注册时间银行志愿者，根据需要开展志愿者培训，协调志愿者与老年人的服务对接等工作。可采取购买服务的方式委托养老服务组织开设时间银行服务点，区财政应当根据服务绩效给予服务点补贴。

（二）制定服务标准体系

市民政局牵头制定全市统一的时间银行运行系列标准或规范，在全社会形成以志愿服务为核心、互帮互助、共建共享的时间银行养老服务体系。主要包括：

1．时间银行管理机构、服务点相关标准及管理制度。

2．志愿者、服务对象审核、注册、培训、退出等相关标准规范。

3．志愿者提供服务的流程及服务标准。

4．时间银行服务安全管理规定、突发事件应急处置办法。

5．时间的存储、兑换、转移、发放规则，志愿者账户管理、注销规则。

6．时间银行服务点以及志愿者奖励办法。

7．时间银行专项基金管理办法。

（三）建立信息管理系统

全市建立统一的时间银行信息管理平台，实现志愿者和服务对象注册、需求发布、服务过程、时间存入及转移、服务评价等严密、便捷管理。加快推动数据共享、信息互通、服务相容，时间银行信息管理平台应加强与全国及省、市志愿服务信息系统数据对接，并在“我的南京App”开辟“养老时间银行”专栏，供市民实时查询时间存储、消费等情况。平台注册志愿者和服务对象时应对其身份特征、社保、信用等信息进行比对，确保服务在安全、守信的环境下进行。

三、实施步骤

（一）制定方案（2019年7月）。通过外出调研、专家论证等方式，拟定我市时间银行实施方案。（市民政局牵头，市文明办、市财政局、市大数据管理局、南京银行配合）

（二）开发系统（2019年10月）。根据实施方案及相关标准规范，开发全市时间银行信息管理系统。（市民政局牵头，市大数据管理局、市信息中心配合）

（三）开展试点（2019年12月）。每个区各选1个街道进行试点，进一步完善工作机制，测试时间银行基金需求和服务流量。（市民政局牵头，各区政府、江北新区管委会落实）

（四）全市推广（2020年9月）。在试点的基础上，各区全面推广，实现全市通存通兑。（市民政局牵头，各区政府、江北新区管委会落实）

四、保障措施

（一）加强组织领导。市政府成立养老服务时间银行推进领导小组，市政府主要领导任组长，分管领导任副组长，市相关部门和各区政府主要领导任成员。办公室设在市民政局，各成员单位在市政府的统一领导下，各司其职，协同推进时间银行建设。市民政局牵头时间银行总体运行；市民政局、市大数据管理局负责搭建时间银行管理信息平台；市发改委、市公安局负责提供相关信用、违法记录信息；市卫健委加强对志愿服务中涉及老年疾病防治、老年人医疗照护、老年人心理健康与关怀等老年健康服务的业务指导；市人社局加强对志愿者培训的指导；市财政局负责提供时间银行经费保障；市委宣传部（文明办）负责对时间银行进行宣传，并纳入全市统一的志愿服务奖励体系；市司法局加强对时间银行发展过程中的法律指导；市慈善总会负责时间银行基金管理，向社会募集资金；其他部门根据各自职责做好相关工作。

（二）落实经费保障。各级政府及其有关部门应通过购买服务等方式，支持时间银行的运营管理，并依照有关规定向社会公开购买服务的项目目录、服务标准、经费标准等相关情况。管理经费和时间银行专项基金等经费纳入财政预算。 

（三）健全保险机制。各区应建立时间银行服务志愿者和服务对象保险补贴制度，降低服务风险。

（四）加强监督管理。对志愿者提供的服务可采取服务对象评价、电话回访、抽查抽检等方式加强事中事后监管，对时间银行工作人员及志愿者在服务中的弄虚作假、徇私舞弊行为，按照相关规定处理。

（五）强化宣传引导。大力弘扬志愿者精神，营造养老、敬老、爱老、助老的浓厚社会氛围，切实把养老服务惠民好事办实办好。对时间银行发展中做出突出贡献的志愿者、志愿服务组织，市相关部门、各区政府要按照有关规定予以表彰、奖励，在全市营造良好的志愿服务氛围。

本方案自印发之日起施行，如国家或省出台相关文件，按上级文件要求执行。 

抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院，南京警备区。

南京市人民政府办公厅                  2019年7月18日印发
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