栖尧办字〔2022〕35号

关于印发尧化街道自建房安全专项整治实施方案的通知
各社区、相关科室：

为深入贯彻习近平总书记对湖南长沙居民自建房倒塌事故的重要指示和李克强总理批示精神，按照《市政府办公厅关于印发南京市自建房安全专项整治实施方案》（宁政办发〔2022〕33号）和《区政府办公室关于转发栖霞区自建房安全专项整治实施方案的通知》要求，扎实推进全街道自建房安全专项整治工作，全面消除自建房安全隐患，切实保障人民群众生命财产安全和社会稳定大局，制定本实施方案。

一、总体要求
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，坚持远近结合、标本兼治，做到全面覆盖、不留盲区。严格执行“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“三管三必须”，按照“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则，整治存量风险、遏制增量风险，以经营性自建房为重点，彻查自建房安全隐患。对危及公共安全的自建房快查快改、立查立改，及时消除安全风险，坚决遏制重特大事故发生。

二、主要任务

（一）实施百日攻坚。2022年9月25日前，按照国家部署的“百日行动”要求，全面完成全街道范围内经营性自建房安全隐患排查。在“行政村集体土地上农村房屋安全隐患排查整治”和“既有建筑安全隐患排查整治专项行动”基础上，结合自然灾害风险普查房屋建筑调查，对其他既有建筑进行“回头看”排查，新发现的隐患建筑及时纳入“农村房屋安全隐患排查整治信息平台”“既有建筑安全隐患排查整治信息系统”，形成隐患清单，科学制定“一案一策”治理方案，重患先治、分类整治。

（二）整治存量风险。按照“先急后缓、立查立改、分类实施”的原则，对排查出的隐患建筑分批逐栋整治。力争2023年6月25日前，全面完成所有自建房安全隐患排查，基本完成行政村集体土地上有安全隐患的农村房屋整治工作。在2024年12月25日前，完成对全街道既有建筑安全隐患整治工作。

（三）遏制增量风险。农村新建自建房原则上不得超过3层。改作经营用途的自建房、3层及以上城乡新建房屋、改扩建工程（包括装饰装修工程）全面纳入基本建设程序管理，必须依法依规经过专业设计和专业施工，严格执行房屋质量安全强制性标准。建立防范和处置自建房安全隐患制度，确保新增自建房质量安全。

三、全面排查风险隐患
（一）排查内容

各社区要对本行政区域内城乡所有自建房进行排查摸底，排查要逐户逐栋，突出城乡接合部、城中村、拆迁安置区、学校医院周边、工业园区等重点区域的自建房。要全面摸清自建房基本情况，包括房屋经营安全性（各类经营许可、场所安全要求等落实情况）、结构安全性（设计、施工、使用等情况）、房屋建设合法合规性（土地、规划、建设等手续办理情况）等内容。同时，其他既有建筑按照区既有建筑安全隐患排查整治专项实施方案和农村房屋安全隐患排查工作方案要求，一并开展“回头看”排查。

（二）排查重点

1．居住用途改造为生产经营等公共用途的自建房，如将一般住房改为饭店、民宿、农家乐、商铺、棋牌室、浴室、私人影院、密室逃脱、剧本杀、电竞馆、家庭旅馆、小作坊、宗教活动、简易生产用房、承办红白喜事等房屋或者场所；

2．生产、经营、居住功能混杂的“三合一”“多合一”自建房，尤其是10人以上人员密集场所；

3．用于出租，尤其是群租的自建房；

4．农村3层及以上、用作经营类（包括用于出租）、10人以上人员密集、改扩建的自建房；

5．改建加层、野蛮装修、破坏主体或者承重结构的房屋建筑（含擅自加层、增设夹层、开挖地下空间、分割群租，以及经营过程中改变承重结构的房屋）；

6．各类“住改商”的房屋（将建筑物中某专有部分由居住性用房改变为经营性用房的房屋），尤其是临街底层“破墙开店”的房屋建筑；

7．学校、医院周边频繁周转的二手房、频繁易手的学区房（门面房）；

8．集中医学观察场所（包括政府、企业指定或者租用的房屋，工地临时建设的板房等）、已开复工企业项目员工集中居住的房屋；

9．全区既有建筑安全隐患排查整治专项行动以及违法建设和违法违规审批专项清查中已排查出存在重大结构安全隐患，可能发生坍塌风险的房屋建筑。

（三）排查方式

建立产权人自查、社区（村）网格员巡查、街道排查的工作机制。对经营性自建房由城建办协调组织专业技术力量进行排查，存在严重安全隐患的，应当立即采取停止使用等管控措施，安全隐患未彻底消除前，不得恢复使用、不得恢复经营。

四、彻底整治风险隐患

（一）加强经营性自建房安全监管。对因排查发现存在安全隐患停业的经营性自建房，产权人（使用人）恢复营业前必须完成隐患整治，并组织开展验收，确认房屋结构安全、符合消防相关要求以及满足营业前必须的许可条件等后，方可恢复经营。对排查发现结构存在坍塌风险、威胁公共安全的应当立即停用，疏散建筑内和周边的群众，迅速封闭处置；无法进行加固整改的，该拆除的依法拆除。

（二）实现D级危房住人动态清零。房屋经鉴定为C、D级危房的，针对其使用情况及时按照“留改拆”制定消险方案并组织实施。其中，C级危房应加强巡查和监测，D级危房必须第一时间清人、停用、封房，并设立明显的警示标识、安全围挡。要引导D级危房内的居民投亲靠友或者租住、借住其他安全房屋。对确有困难的，街道、社区（村）可以因地制宜使用安全的集体用房解决临时居住问题。

（三）结合城市更新行动推动既有建筑安全隐患整治。要结合城市更新行动，有隐患的地方先更新、先改造，要把“城中村”改造作为重点。突出人员密集场所、公共建筑、老旧建筑、群租房等，根据风险等级、人员密集程度、产权关系等情况，科学分类确定整治方案。组织开展对隐患建筑的分析、鉴定、整治和验收工作，实现清单管理、动态销号。坚持先急后缓，先大后小，分类处置。对存在结构倒塌风险、危及公共安全的，要立即停用并疏散房屋内和周边群众，封闭处置、现场排险，该拆除的依法拆除；对存在设计施工缺陷的，通过消险加固、限制用途等方式处理；对一般性隐患要立查立改，落实整改责任和措施。

（四）结合农村住房条件改善专项行动持续做好农村房屋安全隐患整治。对在拆迁范围内未拆除的集体土地房屋，街道城建办联合征收办加快推进拆迁扫尾工作，并优先及时改造有安全隐患的自建房。鉴定为C、D级的自建房，依据鉴定意见制定整治方案，建立街道和社区台账，督促产权人（使用人）落实主体责任，结合实际采取加固改造、原址翻建、选址新建、拆除等措施彻底消除安全隐患，并及时完成验收工作。

（五）清查违法违规行为。联合综合执法大队加大对违法建设和违法违规审批行为的清查力度，对未依法取得土地、规划和建设手续，以及擅自改建加层、非法开挖地下空间、擅自改变用途等行为，及时上报街道城建办，街道城建办上报区住建局房管科，按程序进行整改。

五、完善长效管理机制

（一）加强住房经营性用途准入管理。加强对经营用途住房各类许可管理，产权人（使用人）利用住房从事经营的，应当在使用房屋或营业前，取得房屋安全鉴定报告。公众聚集场所未经消防救援机构许可的，不得投入使用、营业。经营用途住房未依法取得消防验收、备案抽查或者消防安全检查手续的，不得投入使用、营业。对故意隐瞒房屋安全状况、使用危房作为经营场所导致事故的，依法严肃追究责任。

（二）健全房屋隐患动态发现机制。产权人（使用人）发现房屋异常情况，应当第一时间组织人员撤离并主动报告，采取相应措施消险解危。发挥社区网格员、安全员、物业人员、综合执法人员的前哨作用，通过日常巡查以及建筑装修垃圾、施工噪音等线索，及时发现违法违规装修改造行为并向街道报告。其中，要通过网格员+物业对违法违规装修改造行为做到“早发现、早报告、早处置”。街道应当建立建筑改扩建、装饰装修项目综合受理窗口，扎口管理、分类处置有关信息。建立完善群众举报奖励机制，举报一经核实，予以奖励。

（三）加强房屋改扩建管理。建立健全改扩建和装饰装修活动管理制度，细化立项、规划、施工许可、竣工验收、不动产（确权）登记等全过程管理要求。住房改造用于经营性用房的，必须符合建筑结构、消防、抗震等方面要求，不得改变承重结构和降低消防、抗震条件。对于确需改变承重结构或者消防、抗震条件的其他房屋，必须聘请具有相应建筑资质的单位进行设计施工，确保改造后符合安全标准，符合相关法律法规规定。

（四）推动房屋安全信息共享。街道和区住建局、规划资源分局、区城管局、区农业农村局、区应急管理局、区市场监管局、区公安分局、区消防救援大队等部门要加强工作联动、数据共享。建立房屋安全信息共享平台和流转处置机制，实现房屋安全隐患线索及各类许可信息部门间共享共用，探索建立隐患建筑公开制度，将存在严重安全隐患的建筑信息向社会公布。对于经鉴定属于危险房屋不能继续使用的，不得居住、转让、出租或者作为生产经营场所。

六、强化保障措施
（一）强化组织领导。成立街道自建房安全专项整治工作领导小组，由街道主要领导担任组长、分管领导担任副组长，城建办、土地所、综合执法大队、农水办、安监科、食安办为牵头单位，政法综治科、公共服务科、司法所、财政所等部门以及各社区为成员单位。领导小组办公室设在城建办，负责统筹推进全街道自建房安全排查整治工作。各成员单位明确分管负责同志和具体联络人。必要时抽调人员组建专班进行集中办公，组织开展全街道自建房安全排查整治督促指导工作。

（二）压实各方责任。产权人是房屋安全第一责任人，应当及时告知使用人房屋安全状况。开展经营活动的产权人（使用人）承担房屋安全使用主体责任。各社区要落实房屋安全隐患排查整治属地管理责任，党政主要负责同志要亲自部署，具体抓落实。

城建办负责自建房安全隐患排查整治的指导、监督，加强非承重结构许可管理，牵头做好“两违”专项清查，加强装饰装修工程的监管；土地所负责指导依法依规用地，做好国土空间用途管制、建设工程项目用地管理、建设工程规划管理、地质灾害风险排查，以及对违法建设项目按程序出具规划意见；综合执法大队负责做好对违反城乡规划管理法律法规实施违法建设行为的综合执法和行政处罚，指导城管队伍发挥前哨探头作用；安监科负责协调房屋安全突发事件应对处置工作，按职责指导用作工贸企业生产经营场所的自建房安全管理；食安办负责指导自建房涉及的市场主体登记和食品经营许可证清查及违反市场监管法律法规行为的处罚工作，对利用住房从事经营的，在办理市场主体登记时，提醒申请人进行房屋安全鉴定。

各职能科室要严肃查处危害房屋使用安全的违法建设、违规改造、擅自改变用途、违规装饰装修等违法活动，确保监管职责不留盲区和漏洞，确保问题隐患排查见底、措施到底、整改彻底。落实好用地、规划、建设、经营等审批部门的安全监管责任。

（三）加强支撑保障。各社区要把基层党组织坚强战斗堡垒作用发挥好，把社区两委、物业前哨和探头作用发挥好。要加强专项整治中的法律咨询、司法调解、治安维稳等工作。要对专项整治工作提供必要的经费保障，用于隐患排查、安全鉴定、技术服务等。

（四）强化督促指导。街道将房屋安全列入对各社区安全生产专项考核内容，相关科室要加大对辖区内排查整治工作的组织、督促、检查、问责力度，对排查整治工作进度缓慢、推诿扯皮、排查不实的，予以通报；对问题严重的，约谈相关负责同志；对工作中失职失责、不作为、乱作为的干部严肃问责。

（五）做好宣传引导。各社区要充分利用宣传栏、网络平台等新闻媒体，广泛宣传房屋安全的重要性，提高产权人（使用人）的安全使用主体责任意识和全社会公共安全意识。要深入开展自建房选址安全、结构安全、施工安全、使用安全，以及“农村自建房安全常识”一张图等安全常识科普教育，有针对性地做好解释引导工作，有效化解影响社会稳定的风险隐患。要积极宣传在自建房和既有建筑安全隐患再排查再整治工作过程中的好经验、好做法，大力发动群众，畅通投诉举报渠道，对核实的举报线索坚决予以查处，努力推进专项整治工作，形成群防群治的良好局面。

（六）严格信息报送。“百日行动”排查期间建立日报、10天一通报机制。各社区每日15时前按照城镇房屋、农村房屋将自建房安全隐患排查整治数据日报表报送至街道城建办；每月23日前将本月归集的自建房安全隐患排查整治相关信息动态、经验做法、特色亮点、困难问题等情况报送街道自建房安全专项整治工作领导小组办公室。领导小组办公室每10天通报一次各社区排查整治开展情况。

附件：尧化街道自建房安全专项整治工作领导小组成员名单

                   栖霞区人民政府尧化办事处

2022年7月19日

附件

尧化街道自建房安全专项整治工作领导小组

成员名单

为有序推进全区既有建筑安全隐患排查整治工作，经办事处同意，决定成立尧化街道既有建筑安全隐患排查整治工作领导小组，成员名单如下：

组  长：顾  磊     尧化办事处主任

副组长：毛冠圩     尧化办事处副主任
厉欣凯     尧化办事处副主任
任  勇     尧化街道宣传委员

　　    韩  艺     尧化办事处副主任

周小保     尧化门派出所所长

成  员：周  阳     政协办主任、城建办主任

        傅永元     安监科科长

        梅乐春     政法综治科科长

葛以宁      财政所所长

汪  淼     食安办主任

吴  斌     农水办主任

朱佳佳     物业办主任

        李金海     综合行政检查执法大队副大队长

        王  玮     司法所所长

        王永帅     姚坊门物业管理有限公司经理

        蔡红芬     国土所所长

余  洋     城建办副主任
潘开全     尧化社区党委书记

曹  飞     尧林仙居社区党委书记

郭义红     尧辰社区党总支书记

王  猛     尧胜社区党总支书记

侯大春     王子楼社区党总支书记

张  林     尧新社区党总支书记

梅  琪     吴边社区党委书记

戴爱华     金尧花园社区党委书记

朱  珠     青田雅居社区党总支书记

翟智琳     翠林山庄社区党委书记

胡德辉     尧化新村社区党总支书记

沙爱民     尧安新村社区党总支书记

周咏梅     尧石二村社区党委书记

领导小组办公室设在城建办，承担领导小组日常工作，厉欣凯同志兼任办公室主任，余洋同志为办公室副主任，组织落实自建房安全专项整治工作。                     
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