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关于加强行政机关负责人
行政诉讼出庭应诉工作的意见
为严格落实行政机关负责人出庭应诉制度，进一步提高行政负责人出庭应诉率，根据《中华人民共和国行政诉讼法》等规定，现就加强全区行政机关负责人行政诉讼出庭应诉工作提出以下意见：

一、充分认识行政机关负责人出庭应诉的重要性

全面推进行政机关负责人出庭应诉工作，是认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，认真落实中央和省市关于法治建设部署的必然要求和重要举措，对提高行政机关依法行政效能，规范行政执法活动，有效预防和化解行政争议，及时发现和纠正行政执法问题，维护社会和谐稳定具有重要意义。各部门、各单位要充分认识此项工作的重要性，认真落实行政机关负责人出庭应诉制度，切实提高政府公信力。

二、进一步明确行政机关负责人出庭应诉工作要求  

（一）明确出庭应诉的人员范围。被诉行政机关负责人要带头履行行政应诉职责，积极出庭应诉，切实化解行政争议。

1、涉及重大公共利益、社会高度关注或者可能引发群体性事件的行政应诉案件，以及人民法院书面建议行政机关负责人出庭的案件，被诉行政机关负责人应当出庭。

2、行政机关负责人包括正职负责人、副职负责人以及其他参与分管的负责人。

3、行政机关负责人出庭应诉的，可以另行委托一至二名诉讼代理人。行政机关负责人不能出庭的，应当委托行政机关相应的工作人员出庭，不得仅委托律师出庭。

（二）提高行政机关负责人庭审应诉能力。行政机关负责人应当充分做好出庭应诉各项准备工作，在应诉中注重出庭应诉实际效果，依法化解行政矛盾，主动纠错违法行政行为，最大限度减少负面效应。尊重法官的庭审活动，依法履行人民法院生效的判决和裁定。

（三）建立庭审旁听制度。区司法局会同区委组织部根据实际情况，选择典型案件组织行政机关负责人和行政执法人员参加旁听审理，观摩庭审活动。对行政机关负责人出庭应诉的案件，行政机关可以根据实际情况组织本单位或本系统人员旁听审理。

（四）建立备案报告制度。行政机关负责人出庭应诉的，被诉行政机关的相关机构应当在收到人民法院生效判决或裁定之日起10日内，向区依法治区办报备相关案件审理情况。对社会影响重大或者争议较大的行政诉讼案件，人民法院判决撤销、变更、确认具体行政行为违法或者责令限期履行的案件，涉及到具体行政行为所依据的规范性文件需要修改、废止的案件应当提交书面报告。报告应当包括案件的基本案情、行政机关负责人出庭应诉情况、人民法院的判决结果、有关工作建议、整改落实措施等内容。

三、进一步提高行政机关负责人出庭应诉率的工作举措
（一）加强组织领导。各部门、各单位要进一步加强对行政机关负责人出庭应诉工作的组织领导，建立健全应诉工作制度，把行政机关负责人出庭应诉工作作为提高本单位依法行政能力建设的重要内容，确保年内全区行政机关负责人出庭应诉率达到 85%以上的要求。

（二）健全完善行政机关负责人出庭应诉工作考核制度。行政机关负责人出庭应诉作为提高领导干部执政能力建设的重要方面，列入领导干部依法行政考核内容，并将加大行政责任追究。区依法治区办要加强对行政机关负责人出庭应诉制度执行情况的检查指导，各部门、各单位每月5日前将本单位行政诉讼案件出庭应诉情况汇总报送至区依法治区办，区依法治区办每季度对各部门、各单位行政诉讼案件出庭应诉情况进行通报。

（三）强化责任追究。各部门、各单位应当落实行政机关负责人出庭应诉的工作责任。对行政机关负责人无正当理由不按规定出庭应诉、在出庭应诉活动中存在失职行为、未自觉履行人民法院裁判义务、对人民法院的司法建议未按有关规定进行处理，或者对本单位的行政败诉案件反映出的问题未进行整改而导致同类问题多次被人民法院判决败诉的，进行约谈和通报批评，并对典型案例予以通报；造成严重后果的，依法追究相应责任。
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