
栖霞区2017年市级设施农业项目申报指南
为促进农业增效、农民增收，切实发挥财政支农资金的使用效益，根据《南京市农业项目管理办法》《南京市市级财政专项资金使用管理办法》和《关于下达2017南京市第一批农业专项资金项目补助计划的通知》（宁农财〔2017〕16号）的有关要求，结合我区实际，现发布栖霞区2017年市级设施农业项目申报指南。

一、扶持原则
（一）突出规划引领，注重区域项目集成和资源整合。重点支持现代农业主导型街道、现代农业产业园区、城乡统筹试点街道等区域，促进资源整合和高效利用。
（二）突出聚焦重点，集中资金支持重点项目建设。集中力量办大事，打造规模化、品牌化、特色化、园区化的现代农业集聚区。

（三）突出科技创新，注重提升现代农业科技支撑能力，充分发挥农业科技对产业发展的引领、支撑和保障作用，加大农业新品种、新技术的引进示范推广力度，提高农业科技含量，不断加强农业生产基础设施和先进装备的建设。

（四）突出农民增收，注重项目扶持的公平性。重点扶持经济薄弱村带动农户增收较多的项目和新发展的规范化农民合作组织，让有限的财政资金扶持更多的农民从事现代高效农业。
二、申报要求
1、申报主体

从事种植、养殖的专业合作组织及村级集体经济组织、农业现代园区、家庭农场、专业大户、农业企业。所有申报主体必须要有农业专业的技术从业人员参与项目管理工作，暂时没有的可以外聘，以确保有专人负责项目申报、实施、验收等各项环节的材料收集、整理及上报等工作。

2、申报条件

（1）申报的项目必须为当年新建项目，开工时间为上年度同类项目申报结束后的项目视同为当年新建。
（2）项目实施地点必须符合我区农业规划。

（3）有较好的项目规划和发展目标，实施后亩效益在5000元以上。
（4）具备项目实施的土地条件，规模生产的需提供土地流转证明或合同，建PC板连栋温室等需要办理设施农用地备案手续的须办理相关手续。申报主体为合作社的，必须帐制健全、且已经纳入合作社规范化管理。申报主体为家庭农场的，需提供在区级以上农业部门备案证明。

（5）凡享受过农业、发改、农开等系统财政补助资金扶持并完成建设内容的项目不得重复申报。

（6）原则上在2017年项目库中优先选择。
3、扶持项目

各类设施建设补助项目主要包括：

设施蔬菜园艺：“8332”钢架大棚、钢架避雨设施、6米标准棚、防鸟网、连栋钢架大棚、高架式水平防虫网、10米钢架双层棚、喷滴灌系统等。

设施水产：池塘护坡、看护管理用房、沟渠涵闸路电、休闲渔业设施等。

4、补助标准

市级设施农业项目市区两级财政总资金补助原则上为项目总投资的50%，低收入农户增收的设施农业项目补助为项目总投资的80%。设施蔬菜项目扶持的单体项目总投资不得低于20万元。

5、建设要求

①符合优势产业发展规划要求，规模集中连片。发展“8332”钢架大棚或6米钢架大棚、10米钢架双层棚、钢架避雨设施等重点设施类型50亩以上；发展其他设施类型：喷滴灌系统100亩以上、高架式水平防虫网20亩以上、连栋钢架大棚10000平方米以上。实施改造的池塘连片面积100亩以上。

②优先扶持部、省级园艺（蔬菜）作物标准园。
三、资金管理

项目计划下达后，由村级集体经济组织和国有资产控股企业承建的项目，区级财政先期预拨60％补助资金到街道，然后由街道财政所再拨付给项目实施单位，项目验收后根据验收情况拨付尾款；由非集体或国有控股企业、家庭农场、专业大户、专业合作组织等承建的项目，实行“先建后补、以奖代补”补助政策，在项目完成并通过区级验收后给予相应补助。

各街道财政所要加强项目资金监管。

项目单位要建立项目专帐，实行专帐核算，切实做到专款专用，补助资金不得用于与项目建设无关的支出，除劳务费类支出，超过1万元的支出必须使用银行转帐，不得使用大额现金支付。项目单位如存在对申报材料弄虚作假骗取项目的、未按项目实施方案批复要求建设的、违反项目资金管理规定挤占挪用项目资金的、未按时完成项目或未按时报送有关材料的及项目自筹资金不到位的等行为之一的应及时整改或采取措施消除影响，并予以通报批评；情节严重的，取消项目、追回资金，列入失信名单，一至三年内禁止申报农业项目，并追究项目建设单位的责任；涉嫌构成犯罪的，移送司法机关查处。财政补助资金投入形成的资产，在涉及调整、拆迁时不得计入补偿范围。

四、申报要求

（一）加强项目前期论证。各街道农业科、财政所要严格按照申报指南要求审核筛选项目，实地验证项目申报材料的真实性，严禁弄虚作假。对不符合申报条件的项目坚决予以淘汰，确保申报项目实施基础扎实、申报条件充分、预期成效显著。同一单位同一地点三年内不得申报同类型项目；对2016年设施农业建设项目经验收未完成工作量80％的承担单位，不得申报2017年项目。
（二）项目申报程序。设施农业项目由各街道农业科会同财政所组织申报。街道农业、财政部门审核后，分别报区农业局相关科室和区财政局农业科。区农业局相关业务科室负责对项目进行审查，对项目进行筛选排序后填报《设施农业项目明细表》并报送区农业局办公室汇总后报送区财政局会审及提交局长办公会研究确定初选申报项目；区农业局组织专家对初选申报项目进行评审，评审合格的项目在栖霞区农业局信息公开网址（http://221.226.86.92/bm/nyj/）上公示不少于7天，公示如有异议的，相关业务科及时组织复核并予以回复，无异议后最终确定栖霞区2017年市级设施农业申报项目，区农业局、财政局将给予批复，项目单位根据批复组织实施。
（三）项目绩效目标申报要求。在《设施农业项目申报书》中，需填报项目绩效目标。项目申报单位的绩效目标将作为项目立项、考核验收及绩效评价的重要标准和依据，项目申报单位要高度重视绩效目标申报工作，认真填报项目实施绩效相关指标并配合做好项目绩效评价工作。 
（四）项目管理要求。设施农业工程接受市、区、街道财政和农业主管部门对项目的监督管理，区农业、财政部门对本辖区的项目负管理责任；区、街道农业部门督促项目单位按标准、按进度实施，确保在2018年3月底前保质保量完成；区财政局和街道财政所对项目资金负责，对项目资金进行监管。由于特殊原因需要变更项目的，须于2017年7月20日前向街道财政所、农副业科提出变更申请，经区财政、农业主管部门同意后方可变更，擅自变更项目的，取消项目承担单位三年项目申报资格。专项资金的考核验收办法另行制订。
（五）申报材料和时间。

设施农业项目申报材料：设施农业项目申报书（见附件4）、财政专项申请使用全过程承诺责任书、附件材料（包括实施区域闭合的GPS航迹图、实施区域现状平面影像资料、基于GPS航迹图所作的实施区域新增设施分布图平面细化图），提供证明项目合规、合法并符合立项条件的相关补充材料。
申报材料要求纸质材料装订成册一式3份（区农业局业务科2份、区财政局农业科1份）；电子材料存放在同一文件夹逐级上报。
本通知自发布之日起接受申报，申报截止日期为2017年4月24日，逾期申报的项目一律不予受理。
区农业局联系电话：农业科（站）   王长春   85566890

林业科         杜继文   85569538

畜牧水产科     王志亮   85316970

局办公室       陈  琳   85562240

区财政局联系电话：农业科         缪爱军   85393183

附件：1. 2017年市级设施农业扶持目录
2. 设施农业项目明细表
3. 设施农业统计明细表
4. 农业财政项目申报标准文本
5．市级财政专项申请使用全过程承诺责任书

                 栖霞区农业局

                 2017年3月24日
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