
附件1：

栖霞区2017年市级蔬菜园艺病虫绿色防控试验示范与推广项目申报指南

根据农业部《到2020年农药使用量零增长行动方案》（农农发〔2015〕2号）和江苏省《关于印发<到2020年江苏省农药使用量零增长行动方案>的通知》以及《根据市农委《关于下达2017年南京市第一批农业专项资金项目补助计划的通知》（宁农财〔2017〕16号）中的附件4《绿色防控项目实施指导意见》的精神，结合本区实际，2017年我区继续开展蔬菜园艺病虫绿色防控试验示范与推广项目建设，持续减少化学农药使用，进一步提高我区主要蔬菜园艺产品的质量安全水平，努力形成政府引导、企业主导、多方参与、合作推进的病虫害综合防控新局面。现发布栖霞区2017年市级蔬菜园艺病虫绿色防控试验示范与推广项目申报指南。

一、建设目标

 通过2～3年的努力，使项目区关键技术到位率达到95%以上，综合防治效果达到90%，减少化学农药使用量20%以上。同时，总结并形成一批以作物为主线的蔬菜园艺绿色防控技术模式，项目区内确保不发生蔬菜农药残留超标，蔬菜、果品、茶叶产品质量安全水平大幅提高。 

二、建设规模

2017年，在全区建立3个蔬菜园艺病虫绿色防控综合示范区（其中蔬菜示范区2个，园艺基地示范区1个）总实施面积600亩以上，辐射带动周边6000亩以上种植基地开展病虫害绿色综合防控。

三、项目申报要求

（一）申报主体

为本区蔬菜园艺相关的农业生产企业、农业专业合作社、家庭农场等。所有申报主体必须要有农业专业的技术从业人员参与项目管理工作，暂时没有的可以外聘，以确保有专人负责项目申报、实施、验收等各项环节的材料收集、整理及上报等工作。
（二）申报条件

  1、申报的项目优先在省级“菜篮子”工程蔬菜生产基地及市级标准化蔬菜基地示范方内，项目区蔬菜、园艺生产基础较好，申报主体实施绿色防控的积极性高。

  2、项目区相对集中连片，每个示范区核心面积不得少于面积200亩（其中蔬菜、果品基地要求核心区净面积在200亩以上），辐射带动周边面积2000亩以上。

  3、项目申报主体取得无公害农产品、绿色食品或有机产品认证的优先考虑。

四、财政资金补助环节及标准

财政资金主要用于物化补贴。包括防鸟网、杀虫灯、粘虫色板、性诱剂、生物农药或高效低毒低残留农药等，补助金额按照核定后实施方案所需物化成本，全区共安排90万元物化补贴资金。另外，再安排技术指导培训以及项目管理经费（包括组织评审、核查、第三方验收）等6万元，共计96万元。

五、项目申报程序及要求

（一）资格审查

各街道农业科对辖区内所申报项目必须进行实地勘验，对项目的真实性、合规性负责。相关方须填制《市级财政专项资金申请使用全过程承诺责任书》。凡近三年有未通过项目验收、项目审计或有举报且查实存在重大问题的项目单位不得申报。
（二）申报程序

由各街道农业科会同财政所组织申报，街道农业、财政部门初审后报区农业局和区财政局，附实施单位制定的针对当地实际、操作性强的实施方案。区农业局农业科和林业科负责对项目进行初审，并报送区农业局办公室汇总后报送区财政局会审及提交局长办公会研究确定初选申报项目；区农业局组织专家对初选申报项目进行评审，评审合格的项目在栖霞区农业局信息公开网址（http://221.226.86.92/bm/nyj/）上公示不少于7天，公示如有异议的，相关业务科室及时组织复核并予以回复，无异议后最终确定栖霞区2017年市级蔬菜园艺病虫绿色防控试验示范与推广申报项目，区农业局、财政局联合组织项目清单报市备案，并同时给予批复，项目单位根据批复组织实。

（三）申报材料提供

所有申报项目均由街道农业主管部门会同财政部门组织申报。需提供《农业财政项目申报标准文本》（见附件2）、《市级财政专项资金申请使用全过程承诺责任书》（见附件3）、《栖霞区2017年市级蔬菜园艺病虫绿色防控试验示范与推广项目汇总表》（见附件4）。所有项目申报材料一式3份，分别报区农业局农业科或林业科（2份）和区财政局农业科（1份）。

（四）项目筛选立项

区农业局、区财政局按照“资格审查、专业评审、择优立项”的程序筛选立项。所有类别项目实行竞争性立项，采取专家评审的方式，公平竞争，择优立项；筛选立项时将考虑项目申报质量，包括报送材料的完整性、及时性和规范性，项目申报书质量（包括建设内容、资金使用的可行性与科学性）以及项目绩效指标申报等情况。
六、工作措施
（一）加强组织领导。各街道农业科、财政所要进一步提高思想认识，加强组织领导，密切沟通配合，组织辖区内符合条件的农业生产企业（农民专业合作社、家庭农场）等自愿申报，我区将明确两名行政负责人和相关技术负责人，从组织上保障项目有序推进。

（二）做好技术服务。为确保蔬菜园艺绿色防控项目的顺利实施，申报单位要明确项目建设范围、物化补助产品类别、数量和实施进度，细化技术措施和人员配备。我区农业局负责组织协调，组织绿色防控协作攻关小组对项目申报材料和实施方案进行评审，根据评审后的方案，与区财局政联合下达项目计划和资金。

（三）强化资金管理。区财政局会同农业局将及时足额拨付项目资金，街道财政所会同农业科要切实加强资金监管，及时将项目资金拨付给项目实施单位，任何单位和个人均不得套取、挤占、截留、挪用项目资金。项目单位必须对项目资金实行专帐核算，不得有大额现金支出。项目立项后，由村级集体经济组织和国有资产控股企业承建的项目，根据项目进度由区级财政先期预拨60％补助资金到街道，然后由街道财政所再拨付给项目实施单位，项目验收后根据验收情况拨付尾款；由非集体或国有控股企业、家庭农场、专业大户、专业合作组织等承建的项目，实行“先建后补、以奖代补”补助政策，在项目完成并通过区级验收后给予相应补助。各项目完成后由区财政局、区农业局共同委托第三方中介机构进行核查，并根据核查结果据实拨付剩余补助资金。

（四）严格监督考核。为了强化项目实施过程管理，规范项目实施，进一步提高财政资金使用效率，我区将严格按照《南京市市级农业项目验收管理办法（宁财规〔2016〕3号）》《栖霞区农业项目管理办法》（宁栖农字〔2016〕110号）的要求做好项目核查验收工作。相关街道农业部门要切实跟踪督促项目单位开展项目具体实施工作，项目实施过程中，要建立健全详细的项目实施档案，用图片、文字、影像等形式进行全程记录。要规范标牌管理，标牌要醒目、实用，方便农民学习，接受社会监督，扩大宣传示范效应。项目建设和核查验收于2018年6月底前全部完成。

本通知自发布之日起接受申报，项目申报截止日期为2017年5月20日，凡不按要求进行申报或逾期申报的项目，一律不予受理。
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