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 关于做好2017年南京市市级生态循环农业项目申报工作的通知

各区农业局（林业局）、财政局，市有关单位：
为推进全市可持续发展，加强农业面源污染防治，提高农业废弃物资源综合利用水平，现将《2017年市级生态循环农业项目申报指南》印发给你们（附件1），请按要求做好项目的申报工作。有关事项通知如下：
一、各区要紧紧围绕农业面源污染防治需求，整合资金和资源，向农业污染防治重点领域、重点区域倾斜。项目申报工作由当地农业部门牵头，会同财政部门组织申报。各区要按照政务公开的要求，及时公开项目申报指南、程序、联系方式等信息，项目申报前必须在当地进行公示，公示期不少于7天。
二、要加强项目资格审核，切实避免项目多头、重复甚至“带病”申报 。 所申报项目必须为当年新建项目（开工时间为上年同类型项目申报结束后的项目视为当年新建）。凡近三年内有未通过项目验收、项目审计及绩效评价较差的、有举报且已经查实存在重大问题的项目单位不得申报；同一申报主体当年不得同时申报多个同类项目。要加强申报单位信用审核管理，做好信用审查工作。所有申报项目必须进行实地勘验，各级农业部门、财政部门要对项目的真实性、合规性负责，对申报材料进行审核把关。具备条件的区可通过第三方中介机构核查方式来提高申报质量。
三、突出绩效评价。生态循环农业项目要强化绩效评价考核，将绩效评价指标明确写入项目申报文本，并作为项目验收的一项重要内容。在绩效评价指标设计上要突出经济、生态和社会效益，类别和指标设计可参考《中央环境保护专项资金项目绩效评估指标体系》，目标明确、指标清晰、全面量化，以便于验收时对照考核和今后绩效考核工作开展。
四、市农委、市财政局按照“资格审查、专业评审、择优立项”的程序筛选立项。筛选立项时将更多考虑项目申报质量，包括报送材料的完整性、及时性和规范性，项目申报书质量（包括建设内容、资金使用的可行性与科学性）以及项目绩效指标申报等情况。
五、所有农业项目申报工作，原则上采用纸质与网络同时申报的方式。网络申报入口位于南京农业政务网主页或直接登录南京市农业项目管理系统（xmgl.njfa.gov.cn）。各区纸质申报需提供联合申报文件、《2017年市级农业项目申报汇总表》（见附件2）、《农业财政项目申报标准文本》（见附件3）。所有项目纸质申报材料一式5份，集中报至市农委环能处，项目申报材料应当目标明确、指标清晰、全面量化，以便于验收时对照考核和今后绩效考核工作开展，报送纸质申报材料同时，还须报送电子稿。项目申报截止日期为7月10日，凡不按要求进行申报或逾期申报的项目，一律不予受理。
联系人：市农委环能处 杜娟 68786162, 498539212@qq.com。
附件：1.2017年市级生态循环农业项目申报指南 
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附件1

2017年市级生态循环农业项目申报指南
为加快发展生态循环农业，推进发展方式转变，坚持“减量化、资源化、再利用”原则，以资源利用节约化、生产过程清洁化、废弃物利用资源化为主线，现将2017年生态循环农业项目申报指南发布如下: 
1、扶持内容

生态循环农业技术集成示范区：鼓励在园区或乡镇辖区内围绕畜禽粪污利用、水产养殖尾水净化、秸秆利用、减肥、减药、节水等，开展农业生态环境保护、农业面源污染治理、农业废弃物资源利用技术集成与应用，实现资源环境生态友好、农牧循环发展、废弃物综合循环利用。扶持环节：沼气工程工艺优化提质增效、“三沼”产品深加工为目标的技术集成与应用；沼液集中收集与农牧结合的社会服务体系建设；养殖粪便农牧结合利用的社会服务体系建设；养殖水体净化与修复；生态种植及废弃物处理技术集成与应用；农业面源污染防控技术集成与应用。
集中供气工程运行补贴：对全市已建成并投入使用的农村能源集中供气工程进行区级年度考核，对正常集中供气、运行安全的站点进行市级补贴。扶持环节：集中供气工程日常运行补助及维护。
农村沼气管护体系建设项目：通过加强区级沼气专业服务组织建设，提升为区域内各类沼气用户的服务能力和水平。扶持环节：沼气工程的安全检查与维修，废弃沼气工程的安全报废与拆除；开展生态农业技术及沼气安全生产管理培训、观摩等。
2、申报主体
生态循环农业技术集成示范区：该项目为技术集成与示范项目，申报主体可为农业生产主体或者科研单位。农业生产主体：农业园区或街道村委、农民专业合作社、规模畜禽养殖场、农业废弃物综合利用企业等。科研单位：承担公益性科研、推广任务的市属事业站所，从事农业生产的市属单位，在宁高校（包括省部属）、市级以上农业类公益性研究机构等。
集中供气工程运行补贴：秸秆气化站、秸秆沼气集中供气工程、供气80户及其以上的畜禽粪便沼气工程业主。
农村沼气服务体系建设项目：各区级农村能源主管部门（含外设工作机构）。
3、申报条件
生态循环农业技术集成示范区：该项目必须兼具模式集成与基地示范建设相结合。（1）有示范基地载体，基地需具备一定的农业设施硬件基础和条件，园区优先。（2）有较为成熟的农业技术或模式，具备农业废弃物处理等专利技术的优先，附产学研合作协议。（3）项目完成后形成可推广技术示范模式或技术标准（规程）1套。
集中供气工程运行补贴：通过区级能源管理部门考核，集中供气正常且运行安全。
农村沼气服务体系建设项目：区级农村能源主管部门（含外设工作机构）按照政务分开的要求，筛选有沼气工程建设和维修资质的企业或沼气合作社实施，确保项目筛选工作的公开、透明，鼓励通过公开招标的方式确定施工企业。检修或维护工程要求故障排除率达到100%，恢复正常运行的状态；报废工程要求安全拆除操作，零事故。全年开展生态农业技术及沼气安全生产管理培训或观摩一场次，发放相关宣传材料等。
4、补助标准
生态循环农业技术集成示范区：单体建设项目补助资金不超过100万。其中，公益性科研、技术集成与推广培训不超过项目投资总额的40%，其它为基础设施建设内容。承担公益性科研、推广任务的市属事业站所市级财政资金全额补助，其他申报主体市级财政资金补助原则上不超过其投资总额的80%。
集中供气工程运行补贴： 2万/座。
农村沼气服务体系建设项目：维修项目按区打包，打包补助总资金不超过50万元。具体项目维修标准，参照历年说明。
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三、项目现场勘验记录

	勘验现场情况：

勘验人：

勘验时间：      年      月       日 

单位盖章


本页由区级农业主管部门填写

项 目 承 诺 书
市农委、市财政局：
本单位法人代表及相关负责人已认真阅读项目指导意见及相关文件，在项目申报和实施过程中，本单位将严格执行有关文件规定，现就此作如下承诺：
1、保证将内容真实的材料及时提供给市农委、市财政局；愿意向市农委、市财政局提供任何与项目申报和实施工作相关的情况，并接受检查和复核。
2、在项目实施过程中，严格执行市有关文件规定，严格履行项目合同，确保专款专用，保证自筹资金及时足额到位，并保质保量地按期完成项目建设任务。
3、在项目资金（包括自筹资金）使用和管理过程中，保证按照省财政厅苏财农[2002]78号等文件规定，对项目资金进行规范化核算。
4、本承诺书的内容将作为项目合同的一部分，一并严格执行。
申报单位（公章）：
法人代表（签字）：
年   月    日
